

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIODICO ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIA

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO V

NÚM. 183

REDACCION Y ADMINISTRACION

Palma de Mallorca 17 Marzo de 1917

Calle del Sindicato núm. 124.—PALMA

Pan y trabajo

De cada día el problema de las Subsistencias tiene aspectos nuevos de burla, cuyos protagonistas son las Autoridades y el víctima de la obra es el Pueblo, siempre sufrido, siempre callado y engañado hipócritamente.

La causa fundamental del actual estado de cosas, de eso que se llama problema del hambre es la carencia de trabajo y el poco que hay está muy mal retribuido. El elevado precio de los artículos de primera necesidad para la vida no diría nada si el obrero ganase lo suficiente para hacer frente á las necesidades; siempre es bueno que en un pueblo sea barata la vida, pero lo principal debe ser que el jornal del obrero esté en relación del valor que ella tenga.

¿Que se ganaría si las Subsistencias estuviesen baratas, si el jornal del obrero no alcanzara lo suficiente para conseguir las? Nada. Lo que debe resolverse, lo que debe conseguirse es el aumento del salario, esto es una razón clara y terminante, ganando mucho los obreros puede ser más cara la vida, de ello nos enseñan muchas provincias, como Barcelona por ejemplo, en donde la vida es más cara que en Palma y el obrero vive mucho mejor. más desahogado, puede cumplir sus compromisos, y esto sucede porque el jornal del obrero está en relación, con algo de superioridad al precio de la vida.

El Gobierno debe regular el precio de las Subsistencias, debe procurar por todos los medios posibles, que son muchos los que tiene en su mano, que la vida

sea barata, esto es, que el obrero pueda vivir con poco dinero, porque así, la lucha entre el capital y el trabajo no sería tan aguda, pues el obrero cuando vive bien no pide mejoramientos, y por lo tanto no son frecuentes los encuentros entre los patronos y obreros.

Ahora en estos momentos creo que las energías de la clase trabajadora no deben gastarse sobre el precio de las Subsistencias exclusivamente, no, acompañando á esto debe lograrse por medio de su fuerza orgánica á que haya trabajo suficiente y que el salario esté en relación, con superioridad, al valor de las Subsistencias, pues de nada serviría que estas Subsistencias estuvieran á mitad de precio de lo que hoy están si el jornal del obrero no fuera suficiente para alcanzarlas.

En Palma, desde hace años han subido de precio los alquileres, las Subsistencias y todo lo necesario para la vida, en cambio los salarios para el obrero están como antes ó quizá más bajos, esto, agravado hoy con la carencia de trabajo que desde que estalló el conflicto Europeo se nota, hace que la clase trabajadora esté desesperada, no pueda vivir, y no debe extrañar que la hora menos pensada haga lo que los ríos cuando tienen demasiado peso del agua que le hace sufrir se desborda, y las aguas desviadas, salidas de su cauce, por donde pasan lo destrozan, lo arrasan todo, y después, los que á tiempo no supieron prevenir aquello, contemplan tristes la catástrofe de la cual son lo únicos responsables.

La acción de la clase obrera debe ser conseguir pan y trabajo, consiguiéndolo por medio de su

fuerza orgánica, asegurándose su existencia. Lo demás es obra muerta.

F. Juliá.

La vista del jueves

Procesos sobre el asunto Estrañy

Deseoso de cumplir un sagrado deber, me dirigí el pasado jueves hacia nuestra Audiencia Territorial para presenciar el juicio señalado contra los procesados Lorenzo Bisbal, José Llinás y Gabriel Juan.

El objeto de asistir á dicho acto, no era otro que el de formar parte del auditorio para dar una prueba de cariño á los procesados, á la par que como modesto redactor de este semanario tomar nota de los datos que creyera convenientes.

A pesar de llegar allí una hora antes de la señalada, observé con gran satisfacción que, el patio de dicha Audiencia estaba animadísimo; frente al portal de ésta había más de cuatrocientos obreros que, ansiosos de conocer el Fallo del sumario instruido contra los aludidos compañeros, esperaban de un momento á otro, se les concediera permiso para personarse en la Sala donde había de tener lugar, la deliberación de tan injusto proceso.

¡Por fin llegó el momento esperado! A las once menos cuarto el *corchete* de guardia dió la voz de ¡Audiencia pública!... De súbito aquella avalancha de obreros conscientes (no todos ¡Eh!) se abalanzó sobre las puertas del citado recinto. Era tan grande el afán de ocupar un buen puesto que para entrar tuvo que librarse una lucha titánica. Yo me hallaba entre el tropel, y sé que salí bien molido.

Al poco rato de estar en la Sala, el Magistrado que ocupaba la presidencia de esta dió comienzo al acto.

Se encargó de representar al señor Estrañy el letrado D. Manuel Fiol. Los procesados fueron patrocinados por

nuestro estimado paisano, el ilustre abogado D. Fernando Pou.

Después de haber dado lectura al sumario instruido, se pasó a la interrogación de los procesados, los cuales tuvieron que declarar por separado a solicitud de la acusación.

Lorenzo Bisbal, reiteró de una manera inteligible sus anteriores declaraciones, se confesó como siempre autor de la hoja, y demostró de una manera axiomática que, los demás procesados no tenían nada que ver con la redacción de ésta, á pesar de estar conforme de su publicidad.

Interrogado el procesado por su defensor dice, que el único móvil que le indujo á publicar dicha hoja, fué el deseo de enterar á los trabajadores respecto al resultado obtenido por la comisión que se había entrevistado con el señor Estrañy, para gestionar los asuntos de una petición.

Las declaraciones de los otros dos procesados guardaron analogía con las de Bisbal.

Todos los testigos declararon a favor de los acusados, sintetizando de una manera muy clara que, el señor Estrañy había cometido una cruel coacción con sus obreros, la cual consistía en haberles hecho amenazas de despido, si no se daban de baja á la sociedad, y divulgaba que la reputación de su patrono era intachable, añadiendo que todos los que no transigieron fueron despachados.

No obstante el defensor de Estrañy acumuló á los del banquillo la tontería de nueve seudos delitos de injuria, (eso después de un patético proemio) y pidió para ellos, la pena de cuatro años nueve meses y diez días de destierro por cada uno de los delitos, ¡no olvidándose de añadir unas cuantas mil pesetas para gastos!

El señor Pou refutó con gran elocuencia casi todos los conceptos emitidos por la acusación, y terminó pidiendo la absolución para sus defendidos.

Nosotros esperamos con impaciencia el fallo de tal juicio. Nos alegraremos infinitamente, si el veredicto resulta á favor de los procesados.

Antonio Marroig Bauzá

La guerra submarina

El «New York Herald» dice:

No nos permitiremos de evaluar el número de submarinos que no volverán mas á los puertos a que dependían, es según parece bastante grande. Los que consintieron a aceptar el oficio de corsario submarino están avisados por medio de anuncios oficiales, de la suerte que les espera. Saben que tienen 90 probabilidades contra 100 de no ver mas á su país, El Moloch de la guerra prusiana continua á devorar los súbditos del Kaiser.

* * *

Buen número de diarios alemanes empezaron á dudar sobre el resultado del nuevo bloqueo submarino. El «Vorwaers» presiente que serán precisos muchos meses y quizá un año para afamar á Inglaterra. La «Gazette du Vesper» pone en guardia á sus lectores contra el exceso de optimismo de poder impedir completamente, las importaciones á Inglaterra.

* * *

No obstante Von Cappel se secretario de Estado de la marina, se declara satisfecho de los primeros resultados de la guerra submarina y anuncia á la comisión de la marina del Reichstag «que los resultados de la nueva guerra habían realizado no solamente todas las esperanzas sino que las habían superado», diciendo á continuación: «que cierto número de submarinos no habían vuelto todavía al puerto de donde dependían» y que «no había lugar a creer que se hubiese perdido ni un submarino desde el principio de la guerra sin limitaciones; y que las esperanzas de Alemania, en la guerra submarina, están completamente realizadas.»

Este buen alemán ha engañado á la comisión del Reichstag al decirle que no hay, ni un sólo submarino perdido y se ha quedado tranquilo.

* * *

Oigamos al Edward Garson primer lord del Almirantazgo inglés según *Le Times*:

«Que se habían librado á los submarinos alemanes cuarenta ataques por los navíos é hidroaviones de los Aliados, desde el 1.º de dicho mes, y entre otros detalles contó como había sido capturado un submarino, «este último submarino fué atacado por uno de nuestros destroyers que le cañoneó matándole el capitán; el submarino se sumergió pero estaba averiado á tal extremo que le fué necesario subir á flote. Fueron capturados su equipaje y oficiales.»

«Otro de nuestros transportes informa que atacó á un submarino y lo echó á pique.

«Dos de nuestros navíos de patrulla han tenido un combate contra dos submarinos y dicen haberlos mandados al fondo. Un informe sobre este combate asegura que uno de los dos se fué á pique, el otro es dudoso.

«Uno de nuestros destroyers ha abordado fuertemente un submarino y está seguro de haber ocasionado una grave herida al submarino, pero no tiene la seguridad de haberlo hechado á pique.

«Un submarino enemigo fué atacado por dos de nuestros navíos de patrulla que recibieron enseguida la ayuda de dos destroyers, el resultado de la acción es dudosa, pero hay un hecho cierto y es que uno de nuestros torpederos tiene averías por un choque con la torrecilla de navegación del submarino.

«Otro de nuestros navíos de patrulla ha chocado con un objeto sumergido durante un combate con un submarino.

«Un navío de patrulla ha librado un combate con un submarino cuya torrecilla de navegación fué tocada al quinto tiro. Se cree fué á pique.

«Uno de nuestros pequeños dirigibles habiendo apercibido un submarino á la superficie le lanzó una bomba en el momento de sumergirse.

«Otro hidroavión ha lanzado una bomba sobre un submarino al tiempo que se sumergía.»

Si *El Times* llega en manos de la Comisión de marina del Reichstag, le será difícil al almirante

von Cappel, sostener el embuste.

Pablo

Invitación

La hemos recibido del Presidente del Fomento del Civismo D. Jerónimo Massanet para asistir á la conferencia de D. Miguel de Gregorio sobre el tema *La formación de especialistas*, cuyo acto tuvo lugar el día 3 del corriente en dicho local social.

La conferencia fué interesante y al acto asistió mucha concurrencia.

Agradecemos al Sr. Massanet la atención tenida con nosotros.

(Por olvido del cajista dejó de publicarse esta cuartilla en el número próximo pasado).

Compañeros:

El «Centro de Albañiles» de Palma y sus contornos, desde hoy ha abierto una suscripción para sufragar los gastos del proceso de la campaña Estrañy.

Los donativos se podrán hacerse en este Centro, domiciliado calle de la Lonjeta café C'an Meló.

¿Que es la guerra?

La guerra... la guerra...—quién ocasionó la primera guerra?... algún sanguíneo sin conciencia, algún corazón seducido, por malos pensamientos ó cualquier malvado que pretendía apoderarse de lo ajeno á costa de vidas de seres infelices que abandonaban sus casas para luchar por un terreno que el malvado había de disfrutar sin exponer su vida.

¿Quién fué el salvaje que «inventó» el que los hombres se mataran sin responsabilidad ni delito?

La guerra, es un doble crimen, en ella mueren materialmente padres, maridos y hermanos y moralmente mueren hijos, mujeres y hermanos, que viven sufriendo y maldiciendo a aquella persona que les arrebató el ser más querido de su alma para hacerlo luchar

eu sangrienta batalla hasta perder su vida.

La guerra es un atraso; el que más sangre hace, el que más elogiado, es más héroe, es mas querido.

¿Es esto de pueblos civilizados? ¿Para qué están los Palacios de Justicia? Para castigar al que mata, al que roba ó comete otro delito, es verdad.

¿Porqué no se prohíbe la guerra para evitar estos horrendos delitos que están en contra de la ley?

¿Por qué se declara la guerra? Por que dos naciones quieren un mismo terreno, que al no estar de acuerdo, lo discuten á costa de la vida de miles de hombres. Este es otro doble delito; uno, la apropiación de terreno que no es suyo, y otro las horrosas muertes que hacen por apropiarse de este trozo más ó menos grande de terreno.

Como estos, podemos poner muchos ejemplos, para demostrar de una manera clara y palpable, que la guerra está en contra de la ley, que es un acto innoble y salvaje y que es impropia de pueblos civilizados.

UN RETIRADO

Aislamiento suicida

España está pasando por uno de los períodos más graves de su historia. De nación sin pulso, muchos la han calificado; y á fe que razón tienen los que de tal manera aprecian el papel nada airoso que está haciendo ante el actual conflicto guerrero.

Escudada bajo la capa de una neutralidad hipócrita (hablamos de la España oficial o de los que directamente dependen de la España oficial) pero demostrando á cada momento que con todo y dentro de un régimen constitucional, flota en el ambiente el espíritu sutil pero dañino de la reacción y del absolutismo, ahoga siempre por medio de medidas gubernamentales, so capa de patriotismo, todo sentimiento natural y legítimo que se desborde del corazón impulsado por la fuerza que nuestro entusiasmo por la causa del derecho y de la justicia, representado por los aliados, nos comunica.

Traidores á la Naturaleza seríamos, á la Libertad y á la Democracia, si en esta grande epopeya de la Historia

universal, nuestra alma latina no exteriorizara sus simpatías hacia la Francia, la que proclamó los Derechos del hombre, hacia Bélgica, la nación mártir, hacia todas las que contra el militarismo brutal y despótico de los imperios centrales oponen la justicia y la razón, aun que por desgracia y para vergüenza de la civilización, hay que imponer esta misma razón y esta misma justicia á fuerza de cañonazos para responder á la agresión que en mal hora lanzaran sobre Europa las águilas germanas.

La España del siglo XX, que no fué admitida hace cien años en el concierto europeo después de la batalla de Waterloo, por creer bastarse á sí propia, recordando quizás al legendario Cid, se encuentra hoy también aislada y lo estará más aún el día de la paz por no haber hecho hasta el momento un noble gesto de matrona digna, saliendo en defensa de los pueblos oprimidos y de las neutralidades violadas.

Como entonces, á pesar de haberse derramado en nuestro suelo tanta sangre liberal, á pesar de nuestra razones étnicas, de nuestra posición geográfica inmejorable, no seremos tampoco admitidos por culpa de estos políticos que, haciendo escarnio de nuestras tradiciones democráticas, parece que ó por miedo ó porque ya no vibra en su corazón el liberalismo de sus antepasados, no hacen una declaración que nos dignifique á los del mundo.

Qué hermoso sería ver á la vieja España, la que descubrió un mundo, la que su lengua hablan millones de moradores de la Tierra; no con la fuerza de las armas, pero sí con la autoridad que le da el haber sido un tiempo el pueblo más grande, levantar su voz en el coro de neutrales y proclamar sus simpatías por los que luchan por la Razón y el Derecho.

Ganaríamos en un momento todo el crédito que hemos perdido durante un siglo por ineptitud de nuestros gobernantes, y admitidos después en el concierto europeo en la hora ansiada de la paz, en el que forzosamente tendrán que ventilarse los asuntos económicos con más atención, si cabe, que los demás problemas, como base para la reedificación de todo lo que la guerra ha destruido, no sólo bajo el aspecto material, sino bajo el punto de vista político y social, á fin de reanudar la marcha interrumpida por el estampido del cañón, y el gran momento podría representar para nosotros el principio de una era de florecimiento y de marcha al compás de los demás pueblos.

Si España no tiene el gallardo gesto que decimos, se hallará solitaria en este apartado rincón de Europa con vistas al continente africano, y mirada con indiferencia, que, para la vida de una

nación, es peor que ser mirada con odio.

Luis Abellar

REPUBLICANOS: Suscribíos á LA VOZ DEL PUEBLO.

El gran pulpo

Deleitábame con una novela de Víctor Hugo, saboreaba las exquisiteces, los grandes pensamientos del sabio francés, cuando al llegar a la descripción que hace de un monstruoso pulpo, y acabada ésta, mi imaginación no cesaba de comparar al monstruo de la novela, con la función absorbente del gran pulpo español: el Centralismo.

Todo está a su disposición. Todo lo abarcan sus tentáculos. Nuestra sangre, nuestro oro, nuestras fuerzas, nuestras vidas, todo va desde la periferia al centro. Todo converge al insaciable estómago del horrible animal.

Efectivamente; con sus hercúleos tentáculos, sus extremidades plásticas para amoldarse, avanza en el camino con cautela, con precaución, por encima de cuantas ciudades, villas y pueblos encuentra, implantando sus absorbentes ventosas hasta los últimos caseríos fronterizos.

Y una vez ya pegado en el suelo, ensanchando, dilatando y retorciendo sus asquerosos brazos, empieza sus funestas, fatales y mortíferas funciones.

Invasadas todas las provincias y todos los municipios por las asquerosas ramificaciones del monstruo repugnante, traslada cuantas energías contiene el país, al negruzco *saco* que forma su centro. El oro a caudales se sumerge en la sima. Las iniciativas se estancan en el negro pozo. Y cuanto de bueno produce el país, lo convierte, lo transforma en su negro laboratorio, en esterilidades, cuando, no, en virus de efectos contraproducentes.

Elévanse gritos de dolor, congojas, protestas, por parte de la víctima que, en sus estremecimientos, trata de liberarse. Es inútil; bien aprisionada por los plásticos tentáculos, asfixiada y entontecida por el virus mefítico que destila el monstruo, acaba por entregarse y dejar que el animal sacie sus inmorales y bajos apetitos.

Kepler

Republicanos: Propagad y difundid este semanario.

REFLEXIONANDO

Según Lessing, los hombres tienen la costumbre de dejar de pensar, así que el proceso del razonamiento se hace penoso. Multitud de problemas morales de trascendencia suma, que exigirían con premura una favorable solución, quedan sin resolver á causa de esta pereza ó cobardía mental tan frecuente por desgracia. La mayoría de los mortales, obran como autómatas, sin otra guía que el hábito adquirido ó la simiesca imitación. Pudiéramos decir de ellos, que son a manera de inexpertos navegantes que recorriesen á la buena de Dios el proceloso mar de la vida, sin consultar en ningún momento esa brújula maravillosa que todos poseemos bajo la bóveda craneana, ó abandonando, si recurren á ella, sus investigaciones, bajo pretexto de eso que hemos dado en llamar pereza reflexiva.

Este horror al raciocinio que nos fuerza á desmayar—todos debemos incluirnos, en mayor ó menor grado—en la noble tarea, precisamente cuando el trabajo mental es más productivo, reconoce por causa en la mayoría de los casos, la falta de habitualidad en el ejercicio de las facultades cerebrales. El raciocinio es puramente una cuestión de gimnasia, y mal podremos inferir la conveniencia ó repugnancia de dos nociones entre sí por la proporción que guarden con una tercera, si no estamos acostumbrados desde niños, á interpretar lo que aprendemos. De ahí que podamos establecer una íntima conexión entre el fenómeno que nos ocupa y las deficiencias de que adolece la instrucción que recibimos. Hay una distancia muy grande, un verdadero abismo, infranqueable para muchos, entre saber leer y saber lo que se lee.

Y por desgracia, nuestras Escuelas, Institutos y Universidades solo enseñan á leer y á repetir mecánicamente lo leído en unos textos oficiales, verdaderos prodigios de erudición, eso sí, pero difusos y complicados en exceso, dado el objeto á que se destinan. En una palabra y valiéndonos de

un simil, se nos operan unas cataratas, obligándonos después á vivir en la obscuridad.

Decididamente, el pomposo título de *homo sapiens*, que nos asignara Linneo en la escala zoológica, es, ó poco apropiado, ó por lo menos, genérico en demasía.

J. Sánchez Farriols

PÁGINA REBELDE

LA OLA NEGRA

Gritos de horror, lamentos y gemidos, tempestad en los aires y en las almas, la ola negra terrible y silenciosa avanza, avanza, avanza.

Los cerebros se rompen; las conciencias [cias envueltas en las sombras agonizan; los corazones yertos desfallecen... ¡todo cruje y vacila!

Hasta la hermosa juventud sucumbe en el naufragio horrendo, el pecho herido [rido por la insaciable garra de pantera del torpe excepticismo.

Desquiciada la ciencia se derrumba; la matrona del arte, ayer excelsa, rueda en el turbio lodazal, quebrada la corona de estrellas.

¡Todo se desespera, gime y llora! en la inmensa catástrofe naufragan la virtud, el amor, el entusiasmo, la gloria, la esperanza.

Y sobre la ola negra que vá hundiendo templos y tronos, pueblos y naciones flotan los cuerpos lívidos y helados de los vencidos dioses.

Gritos de horror, lamentos y gemidos; tempestad en los aires y en las almas, la ola negra, terrible y silenciosa, avanza, avanza, avanza.

Manuel Reina

IMPRESA
LA COLECTIVA
DE
Roca, Ferrer y C.^a
En este establecimiento, se confeccionan toda clase de impresos a una y varias tintas.
También se imprimen folletos, revistas y periódicos.
Calle del Socorro, 92.—Palma

Manufactura especial de sombreros y gorras de todas clases

CASA JULIA

Premiada en varias Exposiciones

Se envían muestrarios

A todas partes contra reembolso

Continuamente se reciben los últimos modelos que producen los principales centros de modas. Género de primera calidad y precios económicos.

Calle del Sindicato, 87.—Palma de Mallorca

La Recopiladora Benéfica Empresa de Seguros de Enfermedades

Autorizada por R. O. de 23 de Febrero de 1911 publicada en la Gaceta de Madrid del 2 de marzo del mismo año.

Constituído el depósito que exige la Ley de 14 de mayo de 1908.
Oficinas y dirección general Eiladomat, 58 pl. Barcelona.

Representante para Baleares

Joaquín Navarro

Calle del Rey Sancho n.º 14-3.º, (Ensanche).—PALMA DE MALLORCA
Sub-Representantes en diferentes pueblos de la Isla.

Deber de todo ciudadano es pensar en el futuro y el que así piensa debe contribuir mensualmente con una insignificante suma para hallarse auxiliado cuando por enfermedad se vea privado del trabajo que le proporciona los medios de vida

Un hombre prevenido vale por diez, dice el refrán; así pues uno se debe prevenir suscribiendo una póliza de seguro de enfermedades, para cuando esta llegue la que tiene por norma no avisar ni dar tiempo para el ahorro, y estar prevenido y poder contar con el auxilio que le á de hacer triunfar de la enfermedad.

Para todos los detalles que desee conocer dirijase á las oficinas de la representación bien personalmente ó por escrito citando su domicilio, para que un agente pase á su casa y le imponga de todos aquellos datos que V. interese conocer, respecto al seguro.

EL DILUVIO

Unión, 6-Entre Mercado y Borne

PALMA DE MALLORCA

Almacén, Depósito y venta de aparatos parlantes.

Máquinas de escribir de diferentes marcas.

Alquileres de fonógrafos y discos.

Contratos especiales para la limpieza y conservación de máquinas de escribir.

Se admiten trabajos á máquina

ANUNCIO POR FORMULA

Biblioteca Pro-Multas

Segundo y último tomo

VIRTUDES DEL CLERO

Divulgadas por los Sacrosantos Concilios celebrados desde el siglo I de la Era Cristiana, hasta fin del XII, y comentadas por José Nakens.

Teatros

LIRICO.—Funciones continuas de Cine.

CINE MODERNO.—Sesiones de Cine cuyas cintas es lo más notable que se conoce.

VICTORIA.—Funciones de Cine.

PALMA DE MALLORCA

Imp. «La Colectiva».—Socorro, 92